

台湾花莲地震遇难人数升至10人

尚有600余名受困人员等待施救

新华社台湾花莲4月4日电(记者 赵博 齐菲)4日是台湾花莲7.3级地震发生的第二天,搜救工作重点在太鲁阁区域。该区域共救出约150名受困人员,此前失联的小锥麓步道65岁连姓男子确定罹难。此次地震遇难人数上升至10人。

4日17时许,台消防部门特种搜救队队长陈义丰向媒体表示,当天的搜救工作告一段落,范围主要包括砂卡礑步道、布洛湾、小锥麓步道和台8线175公里处的明隧道。其中,在小锥麓步道,3日就获发现有民众被落石活埋,4日下午搜救人员发现时,这名连姓男子头部遭受重创,已经没有生命迹象。

记者在当天14时30分许抵达太鲁阁公园东西横贯公路入口,看到这里的交通已完全中断。立雾溪两侧山体有明显滑坡痕迹,“东西横贯公路”牌楼附近的公路上,靠山体一侧落满大石。不时有救援直升机从头顶飞过,前往大山深处施救。记者随后前往设在附近的搜救指挥所,看到不少民众正在焦急等待受困的家人。

家住花莲县富世村的许秀凌告诉记者,自己的舅舅是晶英酒店的巴士司机。



4月4日下午,脱困人员安全撤离至太鲁阁公园东西横贯公路入口附近的搜救指挥所后,与家人相拥而泣。 新华社发

3日早晨,舅舅和其他30多名酒店员工在上班途中遭遇强震,被困在台8线175公里处的明隧道里,全家人都非常担心,倍感煎熬。

15时45分,现场传来捷报,被困酒店员工全部安全救出。除了第一批撤离人员中有因落石砸伤导致双腿骨折的重伤员外,其他人均健康状态良好。焦急等待

的家人们纷纷上前与脱困人员拥抱,为“劫后余生”喜极而泣。最后一个安全撤离的酒店安全部经理陈卫华说,很感谢救援队员坚持不懈的努力,让大家能够平安脱险。

另据台灾害应变中心发布,原先另一处受困人员较多的和平矿场,已有64人脱困并于4日中午抵达安全区域。

截至记者发稿时,3日发生在台湾花莲海域的7.3级地震,已造成10人遇难、1067人受伤。另有660人受困,38人失联。

受困人员最为集中的地点是太鲁阁晶英酒店和附近的天祥活动中心,有600多人。记者查阅地图了解到,这一地点距离东西横贯公路入口约17公里。据陈义丰介绍,由于强震导致山体滑坡严重,救援过程险象环生,交通难以在短时间内打通。目前已知他们人身安全无虞,食物和水能够维持4天左右。搜救队一定会全力施救,何时将受困人员救出还不好预计。如有需要,指挥所及时安排空投食物。

18时30分许,记者完成现场采访离开搜救指挥所时,太鲁阁附近开始下雨。这为第二天的搜救工作蒙上了一层阴影。

四部门部署开展打击肉类产品违法犯罪专项整治 斩断非法屠宰、加工、销售链条

新华社北京4月4日电 国务院食安办、公安部、农业农村部、市场监管总局近日联合印发通知,部署各地开展打击肉类产品违法犯罪专项整治行动。

根据通知要求,此次专项整治行动以生猪、肉牛、肉羊、肉鸡及其肉类产品为重点,深挖肉类产品违法犯罪源头线索,对畜禽养殖、屠宰、无害化处理、肉及肉制品生产经营全链条开展专项整治,坚决斩断非法屠宰、加工、销售链条。

根据通知部署,将强化养殖环节监督检查,以生猪、肉牛、肉羊和肉鸡养殖场为重点,严厉查处使用“瘦肉精”等违禁药品,销售随意弃置病死畜禽等违法行为。同时,强化屠宰和无害化处理环节监督检查,重点检查屠宰场、无害化处理场,严厉查处私屠滥宰注水、注药或者注入其他物质、病死畜禽被“调包”等违法行为。

在加强食品生产经营环节监督检查方面,通知部署各地市场监管部门开展重点检查,督促生产经营者落实食品安全主体责任,严厉查处使用或销售来源不明、未经检验检疫、检验检疫不合格的畜禽产品以及生产假冒牛(羊、驴)肉制品等违法行为。

通知要求,通过查处一批重点案件、关停一批违法经营主体、惩处一批违法犯罪分子、曝光一批典型案例,严厉打击肉类产品违法犯罪,健全肉类产品质量安全长效机制,保障肉类产品质量安全。

前两个月我国智能手机产量同比增长31.3%

国内手机厂商向“新”而行

据新华社北京4月4日电(记者 张辛欣)工业和信息化部近日发布数据显示,2024年1至2月,我国规模以上电子信息制造业增加值同比增长14.6%,增加值增速分别比同期工业、高技术制造业高7.6个和7.1个百分点。主要产品中,智能手机产量1.72亿台,同比增长31.3%。

开年以来,电子信息制造业生产向好,效益稳步提升,与此同时,国内手机厂商新机发布频频,反映出行业向“新”而行的努力。年初,荣耀发布全新旗舰智能手机Magic6系列,搭载AI大模型,配备自研卫星通信技术。近日,vivo推出全新一代折叠旗舰vivo X Fold3系列,在手机重量和厚度明显降低的同时,进一步提升电池容量和手机续航能力。从折叠屏手机到影像旗舰机,厂商瞄准高端市场,细分领域不断推陈出新,产品布局进一步丰富。

记者从工业和信息化部了解到,工业和信息化部将加快推进通讯设备、智能硬件、锂离子电池等重点领域项目进度,加快新动能培育,力争2024年我国手机市场5G手机出货量占比超过85%,高端产品供给能力进一步提升。

俄罗斯联邦安全局发布通报

又抓获3名恐袭涉案人员

新华社莫斯科4月4日电(记者 赵冰)俄罗斯联邦安全局4日发布通报称,该局又抓获3名莫斯科近郊“克罗斯库城”音乐厅恐怖袭击事件涉案人员。

通报中说,3名涉案人员在莫斯科、叶卡捷琳堡和鄂木斯克被抓获,其中1人为俄公民,另2人是来自中亚地区的外国公民。经调查,这3人中的两人曾转移资金用于购买实施恐袭用的枪支和交通工具,另外1人曾直接参与招募恐袭参与者并向恐袭实施者提供资金。

“克罗斯库城”音乐厅3月22日晚发生严重恐袭事件,已造成144人死亡。截至4月1日,莫斯科巴斯曼区法院已先后批准对涉嫌参与恐袭的10人羁押候审,其中包括直接实施恐袭的4名嫌疑人。

菲律宾总统马科斯的姐姐发表声明

南海问题处理把菲“引向危险道路”

新华社马尼拉4月4日电(记者 杨云起 刘锴)菲律宾参议院外交关系委员会主席伊梅·马科斯日前以个人名义发表声明说,菲律宾政府近期在南海问题上针对中国的行为正将国家“引向危险道路”。

伊梅·马科斯是非总统马科斯的姐姐。她在这份声明中说,菲政府在处理南海问题时,是情绪而非理性占上风,正把国家“引向危险道路”。菲政府应避免任何可能使国家陷入危险的不负责任行为。

声明还说,菲律宾相关政策可能引发外国势力干预,而这无异于“火上浇油”。菲政府应回归理性,寻求和平解决途径。

伊梅·马科斯还批评一些国家对菲律宾的所谓“支持”缺乏可信度,敦促这些国家提供和平解决方案,避免区域冲突。

日本福岛县附近海域发生6.0级地震

所涉核电站均未发现异常

据新华社东京4月4日电(记者 姜俏梅 郭丹)据日本广播协会报道,日本福岛县附近海域4日中午发生6.0级地震,此次地震没有引发海啸的危险。

据日本气象厅公布的信息,地震发生在当地时间4日12时16分(北京时间11时16分),震中位于东经141.9度、北纬37.7度,震源深度40公里,岩手、宫城、福岛3县部分地区震感较强。

地震发生后,日本原子能规制厅表示,位于宫城县的女川核电站以及位于福岛县的福岛第一、第二核电站均未发现异常,核电站周边辐射量监测站数值也没有变化。

敬告用户

尊敬的用户:

我公司将于2024年4月6日至2024年4月12日期间,每日进行相关系统、网络和设备割接升级工作,届时可能会影响部分地区部分用户相关固网业务,iPTV业务、800被叫付费、201业务、校园宽带、光纤宽带、一卡充、移动定位业务、专线业务、4G/5G移动、114及116114业务、960110特服业务、一号通业务、短信、增值业务、网上营业厅及手机营业厅等各类业务的正常办理及使用。由此给您带来不便,敬请谅解,并衷心感谢您对联通的一贯支持。

中国联合网络通信有限公司天津分公司

风清景明正清明

——各地倡导文明祭扫见闻

节届清明,慎终追远。近年来,鲜花祭扫、家庭追思、网络祭扫等文明低碳的新型祭扫方式越来越受欢迎。变的是习俗,不变的是文明,无论祭扫形式如何改变,中华民族祭奠先人、寄托哀思、缅怀英烈等清明传统文化内涵始终没变。

人生尽处 春满花枝

4月1日下午,在湖北武汉市石门峰纪念公园,山丘绵延,鲜花翠柏,一场集体公益生态艺术葬正在举行。忽而雷声阵阵,春雨降下,挽歌轻轻奏响,青年舞者在雨中起舞。起灵、送行、落葬,亲友们手捧花束,目送22位逝者在此长眠。

“母亲是一名从业40年的医务工作者,她认为我们来自自然也应归于自然,要求死后选择无污染的环保葬礼。”一位逝者家属说。

相关负责人柯明介绍,本次生态艺术葬在创意花束、胸针等设计上运用了因冻雨受灾的松木,传递了生态理念,用音乐、舞蹈等艺术手法诠释生命的厚重绚烂与温暖情感。

据了解,石门峰纪念公园已连续8年举办集体生态葬活动,目前已有2000多位逝者安息于此,与苍柏青松为伴。

“为亲人写下心里话,寄托对他们最深的想念。字短情长,细腻芬芳……”在清明节到来之际,吉林长春华夏陵园以“我们都好,只是想您”为主题,打造免费开放的公益祭思祠堂。

3日上午,在长春华夏陵园内,市民

走进铺满绿色地毯、布满鲜艳花朵的祭思祠堂,或献上鲜花,或将思念写在一片“树叶”上投入“生命之树”,或现场作画放到相框内。

“公益祭思祠堂吸引了更多人用绿色低碳的方式寄托哀思。”长春华夏陵园总经理助理李颖说。

“云”上祭扫 遥寄哀思

“没想到科技也能给祭扫带来这么多便利。”因为村里有“深埋不留坟头”的安葬传统,以前,山东东营广饶县李鹤镇赵寺村的田先生并不容易精准找到已故父母的墓穴。而现在,他在“数字公墓”平台上输入墓穴的坐标位置,用手机导航就能找到了。

2023年下半年,广饶县在有“深埋不留坟头”安葬传统的乡镇,创新推出“数字公墓”。广饶县殡葬管理所相关负责人介绍,“数字公墓”既有虚拟的部分,又有实体化的“数字公墓”示范园,可供亲友到现场祭扫、寄托哀思。

随着移风易俗理念深入人心,用更环保、绿色的方式寄托哀思,正在成为越来越多人的选择。

在长春华夏陵园微信公众号上,陵园推出云纪念、云祭扫服务,人们可以为故人敬献鲜花、点亮蜡烛,还可以写下想对故人说的心里话,通过“天堂邮局”传递思念。记者在“华夏云纪念”主页里看到,已有105万人次以此方式表达了哀思。

“在母亲的忌日我会到现场祭拜,在

清明节就通过线上祭扫的方式表达对亲人的思念。不论以什么形式,重要的是表达心中的爱和思念。”长春市民黄晓说。

插柳踏青 向上而生

以中国传统祭祀祈福和诗酒花茶为主题的清明节3月30日在重庆福果山生命纪念馆举行。活动现场,有锦鲤放生、花灯祈福、丝带祈福、吃清明粿、放纸鸢等“福文化”体验;有《大国英姿》(说唱脸谱)等传统文化节目表演;还有团扇题诗、酒文化品鉴、插花艺术体验、明前新茶品鉴等活动,为游客带来别样生面的清明踏青体验。

在山东枣庄台儿庄古城,梅花、樱花、梨花竞相绽放。古城街头,投壶、捶丸、蹴鞠等传统民俗活动令人应接不暇。在台儿庄古城无名英烈遗址处及大战遗址公园内,游客们向革命先烈敬献鲜花、默哀致敬。

“刚才,我和家人参加了祭奠活动。革命先烈的故事激励我们展现积极向上的精神面貌,以蓬勃的朝气面对生活。”来自江苏的游客赵女士说。

4月4日,甲辰(2024)年清明公祭轩辕黄帝典礼在陕西省延安市黄陵县桥山祭祀广场举行。公祭典礼上,唱《黄帝颂》、敬献花篮、恭读祭文……参祭人员依次瞻仰轩辕殿、拜谒黄帝陵,并在陵园中种植桥山柏,让巍巍轩辕殿、苍苍桥山柏见证生生不息的华夏文明,凝聚中华儿女奋进力量。

新华社北京4月4日电



甲辰(2024)年清明公祭轩辕黄帝典礼现场。 新华社发

手足口病即将进入高发季节

中国疾控中心提示做好预防

新华社北京4月4日电(记者 顾天成)春季来临,气温回升。中国疾控中心近日发布健康提示,提醒即将进入手足口病高发季节,家长和老师们要做好预防,多关注孩子手、足、口等部位的症状表现,发现异常应及时就诊。

根据健康提示,手足口病是由多种肠道病毒引起的5岁及以下儿童常见急性传染性传染病。全年均可发病,4月至7月为春夏季高发时段。临床表现有发热,口腔出

现疱疹,手、足和臀部出现斑丘疹等,伴有咳嗽、流涕、食欲不振等症状。患儿一般预后良好,7至10天病程后可康复。

北京儿童医院感染内科副主任医师郭欣表示,针对手足口病,家长们一旦发现以下情况,建议及时带孩子到医院就诊,包括出现38.5℃以上的高热体温;孩子由于口腔内的疱疹造成严重疼痛,食欲不振、尿量减少;孩子出现精神差、面色苍白、心率增快等和平时状态完全不一样的情况。

如何做好预防?健康提示明确,重点要做到以下五点,包括保持良好手卫生,儿童以及家长和看护人在外出回家后,进餐前,如厕后等情形下,应用七步洗手法清洁双手;防止交叉感染,尽量不与患儿分享玩具、共用餐具和洗浴用品等;建议手足口病流行期间尽量不带儿童到人群聚集的公共场所;居室等环境要经常通风,保持空气流通;门把手等接触频繁部位、日常用品和儿童玩具定期清洁和消毒。

1468名中国籍抗日航空英烈名录 首次公布

据新华社南京4月4日电(记者 邱冰清 蒋芳)记者4日从南京抗日航空烈士纪念馆获悉,该馆将通过钟山风景区的官方网站陆续公布抗日航空英烈名录。首批公布的是1468名中国籍抗日航空英烈相关信息,后续还将分批公布前苏联、美国籍抗日航空英烈名录。

据了解,此次公布的中国籍抗日航空英烈相关信息包括英烈姓名、籍贯、生卒年月等。此前,依据历年研究工作和烈士亲属反馈,纪念馆已对英烈碑和衣冠冢上部分信息进行了勘误、补充。

纪念馆工作人员表示,希望通过这种方式,一方面加强英烈信息征集工作,方便更多烈士亲属查询信息,并提供更多英烈资料;另一方面希望借助包括烈士亲属在内的社会力量发现错误,予以纠正。

南京抗日航空烈士纪念馆还推出了“烈士亲属联络簿”,包含烈士事迹简介、烈士亲属信息登记以及参访情况记录等内容。作为烈士亲属服务的一项内容,“烈士亲属联络簿”将以一人(即一名烈士)一册、一式两份的形式发放,即烈士亲属保留一本,纪念馆保留一本。

南京抗日航空烈士纪念馆是国内首座国际抗日航空烈士纪念馆,馆藏第二次世界大战期间,中、苏、美等国空军和航空战士在中国大地上联合抗击侵略日军的丰富史料,航空烈士公墓英烈碑上镌刻着4296名中外抗日航空先烈的名字。

三峡船闸首季货运量

破3000万吨

据新华社北京4月4日电(记者 郁琼源 张晓洁)中国三峡集团4日发布数据显示,三峡船闸首季货运量破3000万吨,接近三峡船闸通航初期2004年年度货运总量。

据了解,一季度,三峡枢纽河段寒潮、风雾等恶劣天气频发,兼之枯水期和两坝船闸计划性停航检修,通航保障面临挑战。为最大限度发挥通过能力,通航管理部门密切协调相关各方,优化过坝船舶联动控制和科学分类调度,严格落实过坝船舶100%安检,以务实举措服务船方平安过坝。尽管三峡北线船闸在实施2024年计划性停航检修,但三峡枢纽的通航依然平稳有序。

据统计,一季度,三峡船闸安全运行2159闸次,通过船舶8080艘次,货运量约3020万吨。三峡升船机通过船舶1219艘次,通过货物141万吨,客运量4.35万人次,首季客运量还创下2016年通航以来新高。



4月4日,船舶有序通过三峡双线五级船闸(无人机照片)。 新华社发